
Dv. u

S. >
XXVI. évfolyam. 51. szám. Kedd 1894. márczins 13.

f'J'

-1 (é

eíyisegöe
QP

[áron levő

torn

eszietek.
- o' o k k e 1.
zletek.

:„-Zl<ÓZÖK.

ek.

J 0 Z S E F. 8 

>QOO<

-©

-E*-@

tiaíülás1. í 
jutányos arak!

-0
3 íláiSll

tatnak.
L "3C

■©

EMoemoK

Előfizetési arak
helyben, vaey postán küldve :

ií^ész évre . • 10 frt — kr.
Félévre . • • 5 » — >
Negyedévre. . 2 >
cCgy hóra - . I *

Egyes szám 4 kr.

äO

A ap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szorkesztösegbe (Jrőter l$28.sz.. 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
relegdi K. Lajos könyvkeresKedésében 

és a kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz. 
alatt.,

DEBRECZEN
DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

VASABNAP KT^7ETELÉ3CEI,megjhlen isr Azpoisrnunsrr fentek es

Hirdetőéi dij :

Nérty hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terje'leiiaQ s többszöri hirdetések alito 
szerint jutányos áron vétetnek fel Beiyeg 

dij minden külön béig tatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában f“g!a 0 
újdonság sora SO kr.

».Nyílttéri közlemwtiyek minden petit soia 
5<* krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztősed­
ben és kiadohivataiban. Főtér 1828. es 

alatt.)

Kéziratok aem adatnak vissza.

A nemzeti ünnepék.
(r. 5.) Amióta nemzetek léteznek s 

van társadalom: mindig és mindenütt 
megszentelték azon napoknak emlékét, 
melyek a nemzeti élet fejlődésére jelenté­
keny hatást gyakoroltak Az ó-kor né­
peinek nemzeti ünnepeiről hü leírásokat 
ad a történelem s mikor azokról olva­
sunk. mindig megragad a hazaszeretet­
nek fenséges, csodás érzése, lelkesít va­
lami leírhatatlan varázs, mely a múl­
tak emlékezéséből táplálkozik s mely­
nek hatalmas ereje a jövőre is kihat 
egész nagyságával és tüzével. Az a nem­
zet, mely jogot formál a jövőhöz, mely­
nek van ereje a jelen nagy és veszélyes 
harczát, realisztikus küzdelmeit kiáliani, 
azzal győzelmesen megvívni, bizonynyal 
érti, mit jelentenek egy nemzet, egy nép 
életében a nemzeti ünnepek.

Jelentik a nemzet n igyságát és élet­
revalóságát, hatalmát és örökkévalóságát; 
de még ennél is többet jelentenek.

Jelentik azt. hogy az a nemzet akar 
és tud élni; megküzd a jelen nehéz vi­
szonyaival és elég erős a jövő századai­
nak viharait is kiáltani.

Mert ne higyjük azl, hogy a múlt 
mesés csatái, a nagy viharok, többé elő 
nem fordulnak. Azok még rettenetesebb 
alakban újulnak meg ezután. A nyers 
erő küzdött hajdan a nyers erővel; sem­
mi sem kellett a csatasikra egyéb, mint 
az erő és a bátorság. Ma ez a két ha­
talom mit sem ér, ha nincs azokhoz a 
mindenhatóság: a műveltség hatalma, 
mely minden téren, de különösen a nem­
zetek politikai és társadalmi életében 
egyedül uralkodik és egyedül vezet dia­
dalra ; ha nincs meg bennük a reális 
kor józansága, melynek egyetlen lépé­
sében sem szabad inogni úgy, miként a 
kótyagos embernek; ha nincs meg az 
erős öntudat: a nemzeti erő öntudata; 
ha nincs meg a hit: a nemzeti küzdel­
mek győzedelmének hite: ha nincs meg 
azokban az égi tisztaság: a szabad esz­
mék fénye és tisztasága.

Ezen hatalmas eszközöket ma már 
nem a nyers erő adja többé, hanem a

A JORECZEN" TAI1VZAJA.
Irodalmi irányaink.

Irta : Krónika író.

Szerző, belátván, hogy a mai világban 
leghálásabb feladata van a kritikusnak, a ki 
tetszés szerint ütheti a mások fejet, hátát, a 
nélkül, hogy őt mernék támadni, felcsap e re- 
menyteljes foglalkozásra, kerve a t. olvasókat, 
hogyha valami érthetetlenséget olvasnak, ezt 
ne a szerző sötétfejuségének, hanem valami 
szerfele1 ti bölcsességnek tartsák, mely e miatt 
nem érthető, hogy ennek megfeleljen.

Első helyen nézzük a politikát. Ma. ez do­
minál. A színesre pingált kasszir kisaszszony 
a kifent bajszu kadétkának szerelmi csevegés 
között nem felejti mondani :

— Hogy vélekedik a polgári házasságról ?
az öreg nénik, kik eddig a kávé, vagy a 

pamnt-stikkelés közben embertársaikat szóltak, 
szapulták, most föllelkesítve a gömbölyödésben 
egyre növekvő lelkész ur ájtatos szavai áltál, 
kegyesen forgatják az olvasókat, hogy kö­
nyörgéseiket intézzék az egek urához, »vigye 
az ördög a polgári házasságot !«

E téren óriás vívmányokkal találkoznak. 
Első helyen áll e »Pesti Napló.» Kaas Ivor e 
téren korszakalkotó.

Eddig a politikusokat a maguk becsüle­
tes nevén szólítottak. Ds mióta ő egy vezer- 
czikkrben Wekerle Sándort Nytrogliezerinnek, 
Szilágyi Dezsőt Dinamit Dezsőnek nevezte, 
ezóta szakítottak, vagy szakítani fognak ez egy­
ügyű szokassa!.

Ah, a chemiának ez nagy fed=ndülest fog 
biztosítani. A politikusok elő fogják szedni a 
porlepte könyves poiczokról a szakadozott tan­

nemzet szellemi ereje és az általános 
műveltség, melyet ä hazaszeretet és a 
nemzeti kultúra fejlesztésével érünk el.

A hazaszeretet ábcéjének első §-a 
a visszaemlékezés. Hazánk történelmé­
ben ezer, meg ezer olyan nap van. mely­
nek fénvözöne besugár zza a jövő ez­
redévet is és még mindig lelkesítő erő­
vel és hatalommal bír. A nemzeti küz­
delmek diadalát, vagy a nemzeti géniusz 
gyászát jelentsék e napok: mindörökké 
nagy jelentőségűek lesznek a magyar 
nemzet előtt. Amig e nagy napokra hí­
ven emlékezünk, azokat örömteljes, vagy 
fújó visszaemlékezések között megünne­
peljük: jogunk van az élethez, jogunk 
van a jövő ezredekhez; de amint elfe­
ledkezünk őseink nagy küzdelmeiről, el­
feledkezünk azon harczokról, melyek a 
szabad eszmék dicsőén lobogtatott zász­
lói alatt vért ontottak: nem leszünk 
többé érdemesek az életre és nem lesz 
jogunk követelni a népek, nemzetek Is­
tenétől, a magyarok Istenétől, a jövő ez­
redévet.

Róma. mig fáklyát gyújtott a haza- 
szeretet oltárán s megünnepelte győzel­
mes csatáinak, történelmi nagy alakjai­
nak emlékét, mig lelkesedett a földért s 
nemzeti eszmeinek diadalzászlaját a vi­
lág előtt fennen lobogtatta: virágzott és 
kultúrája bevilágitó sugara volt e vén 
kontinensnek. Mikor csak a jelent imádta, 
nem lelkesült a nemzeti géniusz füzétől, 
nem szentelte meg azon napokat, melyek 
léteiének szent napjai valának: megsem­
misült.

A régi Róma hatalmas határvonalai 
elmosódtak a földtekéről, csak itt-ott 
jelzi nagyságukat egy porbadőlt, elteme­
tett oszlop . , .

Most, hogy küszöbön van márczius 
idusa, csodás, bűbájos ifjúságával; a nem­
zeti szellem ébredésének e nagy ünne­
pét mindenütt megtartják. Hazafias be­
szédek lelkesítik föl a polgárokat, a 
nagy napok emléke fölébreszti minden 
hcnfi-szivben a szabad eszmék tüzet és 
lelkesültséget gyújtanak a keblekben, a 
legfényesebb ideál, a szabadság ideáljá­
nak áldozására. Ünnepeljük is meg min-

könyveiket s honatyai gondoktól borongó ar- 
czokkal fogjak keresni, ennek a képviselőnek 
melyik vegytani képlet felei meg, hát annak 
melyik.

A riporterek előtt nagy becsületnek fog 
örvendeni itt Debreczenben Vedrddy bácsi, a 
jeles vegyész, mily becsben lesznek a kedélyes 
antiquárok, ha »aufsuhreiben«-re adnak ily mü­
veket.

Krajcsik bácsi, ki örökké alszik, érde­
mei-e szebb nevet a vizenyős hydrogénnál ? 
Mily szépen fogják magukat kivenni Bróm Pé­
ter, Jod Zacharias, Nvtrogén Tóbiás, Hyper- 
mangan Tamás.

De nem maradunk étinél, miért ne men­
nénk át a növény, állat és asványvilagba. Hi­
szen oly széles tere nyílik tt a fantáziának.

Vagy nem fogjuk-e mindjárt sejteni, bogy 
a Róka Albert Apponyit jelenti ? — Fenyvessí 
Franczira, a magat mindig ékes mezben mu­
togató honatyára nem rátaiálunk-e a Pava Fe- 
rencz kedves név alatt ? Papagáíy István név 
alatt még a néma is ki tudja mondani nevét 
az örökké közbe kotyogó páternek.

Vagy menjünk a növenyorszagba. A jámbor 
Keunedi lapszerkesztőre ráfog illeni a szerény­
ség neve, az Ibolya, a hetykélkedö Asbotli 
megeleuedheük a Joannes Tulipán névvel.

Kutya, macska mily ékeskedő vezetéknév 
a nemes politikusoknak. A ki bátran fogja 
szidni a papokai, vagy az érdemes kabinet 
tagjait, kiérdemli az oroszlán I., Ipsiion, vagy 
Z. nevet, de a ki gyáván meghúzódva suttogja 
az igent vagy nemet, annak válláról a Magyar 
Állam se fogja leszedni a nyúl nevet. Nyúl 
Töhötöm ! Elragadó kilátások ! De a jámbor 
kritikus, miután az ailat-nevekben lehető nagy 
váiász(Okosságot kiemeli, siet felhívni az ér­
deklődők figyelmet arra. hogy a kemény fejű

dig e napot, az Egyenlőség, Testvériség 
és Szabadság ünnepét. Városunk, mint 
minden évben, úgy az időn is kibontja 
a nemzeti lobogót, melynek három szí­
nére e három szó van felírva.

Sajátságos, hogy éppen e nagy 
nemzeti ünnep általános lelkesültséget 
keltő időszakában tárgyalja a magyar 
törvényhozás az uj évtized legnagyobb 
társadalmi eszméjét. Különös véletlen, 
hogy e kérdések az ébredő tavasz de­
rűjétől világíttatnak meg, mint az 1848 
marcziusi eszmék : diadaluk annál ál­
dásosabb és fényesebb fesz !

A hazaszeretet ábéczéjének 2-ik 
§-a a magyar nemzet elölt mindig a 
szabad eszmék ápolása volt. Most, midőn 
egy uj társadalmi korszak előtt állunk, 
a magyar társadalom adjon kifejezést az 
1848-diki márczius 15-dikének megün­
neplésekor, az 1894. évi marcziusi esz­
mék diadalra juttatása érdekében is!

Magyarország a szabad eszmék ha­
zája ; a magyar társadalom a jogegyen­
lőségnek és népek szabadságának előhar- 
czosa. Az avult eszmék csak arra valók, 
hogy azokból táplálkozzék, mint a rot­
hadt növényekből egy ifjú. uj élet: az 
általáros vallási és társadalmi szabadság,

A múltak emlékein lépjünk diadal­
lal a jövőbe!. . .

Országgyűlés.
A képviselőház tegnap délelőtt tiz óra­

kor ke/dődű ülésében, a szombati megállapo­
dás szer1 nt. az Oroszországgal kö1 ott ideigle­
nes kereskedelmi szerződést tárgyalta.

Görgey Beia előadó ajánlotta a szer­
ződést elfogadásra.

Bujanovics Sándor nem fogadja el 
a javaslatot, mert azt látja, hogy gabonánk 
újra erős versenytársat kap az orosz gaboná­
ban, ellenben az osztrák ipar a mi rovásunkra 
újra e'őnyt kap.

Molnár József politikai szempontból 
sem focadja e! azt a javaslatot, melyből azt 
látja, hogy Magyarország mindig politikai alá­
rendeltségben van, s ebből egy alkalommal 
sem bontakozhatik ki. De bizalmi szempontból 
sem szavazza meg a javaslatot.

Lukács Bél kereskedelmi miniszter 
szólalt fel ezután, a ki főleg az: hangsúlyoz­
ta, hogy ez a szerződés ideiglenes jellegű, a 
wgleges szerződésre vonatkozó tárgyalások

politikusra hogy reá fog illeni a Gyémánt, a 
szinváltozókra az Opál stb.

Tehát a legszebb kilátások. Udv neked 
nemes Kaas Ivor !

*

A kritikus ezután siet áttérni az ujabo 
elbeszelő irodalom méltatására. Akadnak ugyan 
elfogul! szellemű mübiráiók, kik holmi Jósikái, 
Keményt, Eötvöst dicsőítetlek, de mindez meg­
haladott álláspont.

Ma divat a materialisták, naturalisták, 
ibsenisták, romantisták, pessimisták stylja.

Az öreg bácsik ugyan jobban gyönyör­
ködtek a különféle ismusoktól mentes el­
beszélésekben, de hát gyengül az öreg kor.

Vagy nem valami szemkápráztató ész 
keli a hoz, hogy egy novellista a mai kor szel­
lemének megfeleloleg igy írjon meg egy sze­
relmi csalódást :

Halál.
Szép volt. Nő volt.
Jött egy csábító, az asszony hitt.
Ölelés.
Betoppan a férj. Asszony ijedtében sziv- 

vepedést kap.
Férj lelövi a szeretőt. Véresen forog 

szeme s bőgi őrületestül :
Halál !

*

Ez a stíl ! A velős rövidség. A mai vi­
lágban síelni kell, mindennel sietni. Éhez ért 
az újabb nemzedek Lám, mily szépen írjak 
meg a különféle Írók a maguk nevezetes el- 
meiete szerint meg a legcsekelyebb dolgokat 
is teszem fel azt, hogy a nagy néni Pincsi 
kutyája jobb létre szenderült.

A rumantista elzokogná :
Szivárvány.

Borúra derű s derűre bum. Az ég szép

most folynak, de addig is szükséges, hogy ne 
legyünk vámháboruban Oroszországgal. Azt 
tagadj a. hogy Magyarországnak kára lenne 
a szerződésből és az osztrák iparnak hasz­
nálna az.

S z a I a y Imre ezzel szemben azt vi­
tatja, hogy Magyarország e szerződéssel újra 
kedvezőtlen he yzeibe kerül, s itt politikai 
okból mindig gyorsan keresztül hajtják a keres­
kedelmi szerződésekre vonatkozó javaslatokat, 
mint az az olasz szerződésnél történt. melv 
szintén káros volt Magyarországra nézve.

Madarász Józs f elvi szempontból 
sem szavaz meg semmiféle szerződést, a mig 
önnálló vámterületünk nincs.

Ugrón Gábor az' óhajtaná tudni, hogy 
milyen irányban folynak a végleges szerző­
désre vonatkozó tárgyalások. Erről kellene va­
lamit tudnia a háznak, mely elé mindig a vég­
leges megállapodásokat hozzák és kényszer- 
helyzetet teremtenek.

Több szónok nem je’entkezvén, az elnök 
bezárta a vitá*.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök az 
ellen a felfogás ellen szólalt fel. hogy ez a 
szerződés káros lenne Magyarországra és az 
osztrák iparnak nyújtana nagy kedvezményt. 
Ha az osztrák ipar külföldi piaczokat talál, az 
a mennyiben nem a mi iparczikkeinkkel verse­
nyez. ránk nézve nem lehet káros. Kereske­
delmünk Oroszországgal különben is szükkörü, 
jelentéktelen, de rendezése azért mégis szük­
séges. Ajánlja elfogadásra a javaslatot.

A ház ezután nagy többséggel elfogad­
ta a javaslatot úgy általánosságban, mint rész­
leteiben s áttért a házassági jogró’ szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásának folytatására.

Mezei Mór főleg jogi szempontból 
vizsgálja a javas atot és azt ugv az egyéni 
szabadsággal, mint a szabadelvüseggel, de az 
egyházak tiszteletével is határozottan megfér- 
hetőbbnek tartja, sőt egyedül helyesnek és 
szabadelvűbbnek a fakultativ, vagy a szükségbeli 
p oo lg ári házassággal szemben. A ki megelég­
szik a kisegítő polgári házassággal, annak le 
kell mondania az egységes házassági jogról. 
Ebben a meggyőződésben fogadja el a javas­
latot. Beszéde, melyet a javaslat pártolói 
nagy figyelemmel hallgattak, — ál alános jó 
hatást tett szigorú logikájával és elméssé- 
gével.

D e é s y Zoltán gróf Apponyi álláspont­
ján áll, a kötelező polgári házas-ágot tehát 
nem fogadja el, mert nem tartja a szabadei- 
vüség követelményének a polgári házasságot. 
A zsidók reczepczióját elfogadja, mert a nehéz 
napokban hazaszeretetüket kimutatott zsidók 
bevonása a keresztény társadalomba helyes . 
és szükséges.

A magyar történelem azt bizonyltja, 
hogy a magyar nép mindig liberális volt :

kék volt. most beboru't. Egy érző szivet mély 
bánat sújtott.

Emberek ! érezzétek velem együtt rész­
vétet a szerencsétlen nő iránt, ki vele elvesz­
tette örömét, boldogságát.

Kit nem fog ezentúl a hosszú, csendes 
éjeken ölelni, csókolni.

Gyászosan zokogja a szellő :
Meghalt!
A szivárványt elborította a fekető felhő.
Meghalt a Pincsi !

De hol maradsz te mindég bánatos 
pessimists ?

Kutyavilág.
Meghalt egy ma-ska.
S te megfásult emberi szív, te önzést ma­

gadban rejtegető koponya, te vigyorogsz. Irtó-
zat, gyaiazat. ...

Ne nevessetek gaz lelkek. Az a bolyhos 
szemű macska, mely egy öreg nő boldogsága 
volt, elköltözött a hazugság e honahói .

Béke hamvaira !

A hogy virágzik a modern próza, éppen 
olv rohamosan fejlődik a színmű irodaion)

' Mert mi ma a fő kellek a színmüvek­
ben? Egyes elbi/akodott aesthetikusok, mint 
például a tüzes Ambrus Zoltán, a gunyoiodo 
Márkus Miksa, a Budapesti Szemle retten.o 
— i-je azt mondjak, a fő a törvényeknek 
megfelelő szerkezet, jellemzés.

De ez mind semmi, ma a fő a név. Eb­
ben a világra szóló jelentőségű dologban 
tehetséges fiatal Íróinknál két féle elnevezés 
kisért. Első a családnevek: Eddig hal­
lottunk.

Szécsi : »Bab á»-járól.
Bérezik : »P a p á» járói.



debreczen

de ez a javaslat nem a liberalizmus elvéből, 
barem csak hatalmi taktikából erede^ , 
azért gróf Apponyi határozati javaslatai
gadjaAelkövetkező felszó'alö, Bornemisza 
Lajos szintén a kötelező polgári házasság 
ellenesei közű! való. - Tagadja hogy ne 
lennének azok szabadelvűek, a kik a kötelező 
polgári házasságot meg nem szavazzak 
P Ók. a kik az egyházpolitikai járásiatok 
miatt kiléplek, mindig ellenzői lesznek a J
vasiatoknak. .

Az állami anyakönyvvezetés is nagy 
akadályokba ütközik, akár hogy er s* 1 
belügyminiszter, ő nem his/.i,hogy elég meg
ható közegünk legyen ,

Polemizál ezután Wekene minisztere 
nők szombati pohárköszöntőjével s kijeién i, 
hogy nem fogadja el a javaslatot.

Az ülés 2 órakor ért véget.

BELFÖLD
Szerbek az egyházpolitikai re­

formok ellen. Nagy-Ktkinda, márczius 
11 a kikindoi szerb nemzetiségi túlzók ma 
délután Eremits elnöklete alatt nemzetiségi 
és egyházpolitika ellenes nepgyulést akartak 
tartani, de mivel Kikinda e kérdésben már 
nyilatkozott, a gyűlés megtartását a rendőr­
kapitány betiltotta. Ennélfogva Eremits pártja 
csatlakozott Bogdán Zsivko ügyvéd es társa­
ihoz kik a temesvári szerb egyházmegyébe 
tartozó összes szerbséget hívták meg a Nem­
zeti Szállodában tartandó reforméi:enes gyű­
lésre. A vidékről hatvan pópa vezetése a.att 
mintegy 300 küldött jelent meg, kikhez körül­
belül ez-r főből álló kiváncsi tömeg csa'lako- 
zott. A néggyülést a piacztéren tartották El­
nökévé a temesvári Dimitrevics Swetozárt vá­
lasztották.

Az elnök felhívására Petrovits Milán 
ügyvéd előadja a gyűlés reformellenes czélját 
s beszedje alatt folyton hangzott a popák és a 
tömeg együttes fanatikus kiáltása , a b e z u g 
zsidók' nem kell reezepczió ! Ezután V esz- 
tinovits jegyző felolvasta a határozati javas­
latot, mely a következő:

1. a reformok sértik a szerb vallást és a 
szerb autonómiát;

2. a szerbek ezé-1 önvédelmükre minden 
törvényes eszköz t felhasználnak ,

3. ez ügyben feliratot intéznek az or­
szággyűléshez és a főrendiházhoz ;

4. külön felírnak Brankovics patriár- 
kához

5. a kathohkus mozgalom iránt a gyűlés 
rokonszenvét fejezi ki ;

6. a határozat az összes szerb képvise­
lőkkel közöltetik.

gyermekek vallási és i fegyvertártól
(Válaszul a »Debreczeui Hiradó«-uak.)

Debreczen. márcz 13.
II.

A kettős czim egyik r^ere, ,l0gL!' n 
müven álláspontot foglal el a »Debreczen« a 
68-Iki törvényczikk tervezett módosítása tekin­
tetében, megfeleltem tegnap; most már az va 
1,-itn hogv a »Debreczeni Híradó« által tol 
vetett'theiuaknak másod,káról, a nemzet, part 
és a függetlenségi párt közötti tégy 
b a r a t s á g r ó 1 mondjam el nézeteimet a 
saját egyéni nézeteiméi, s eddig szerzet
pasztalataimat,melyeknek csoportosítása engemet
arról győz meg, hogy az eddig, fegyver-barát 
ság nekünk, függetlenségi partnak csak azon 
szerepet juitatia, hogy mi kapartuk ki más 
számara — a tüzböl a gesztenyét.

Nem akarok leleplezéseket eszközölni, 
bár arra is lenne módom, csupán azon szí ráz 
tényékét akarom fölsorolni, melyek a nagy 
közönség élőt' folytak le. E lények vilagosab 
ban és meggyőzőbben beszélnek mindeu okos­
kodásnál és logikai következtetésnél.

szüksége lett volna arra a képvís^ő^ honorá­
riumra, melyet a nemzeti part — na„y 
zatok árán — elvett tőle !

így nyilatkozott a nemzeti párt fegyver- 
barálsága az országban! Én le^älahb nem u- 
dok arról semmit, hogy a nemzett párt a ‘ug 
„ellenség! párt jelöltjét vámból győzelemre se 
Illette volna, mig az ellenkezőről vau tudo­
másom. Meglehet, hogy ennek az en tudatlan 
sagen az oka, de ha a * Debreczem Híradó« 
meggyőz a felől, hogy tudatlanságom folytan 
tévedésbe estein: rögtön pardont kérek .

KÜLFÖLD.
A német császári pár Abbázi­

ában. Berlin, márcz. 12. Auguszta Viktória 
császárné gyermekeivel ma reggel 8 óra 27 
perczkor elutazott Abbáziába. \ ilmos császár 
kikisérie a c-ászárnét a pályaudvarra. Tri­
eszt, mái ez. 12. Rinaldini helyi ártó ma reg­
gel a déli vasút gyorsvonatával Abbáziába 
utazott.

A nemzeti párt és a függetlens 'gi part 
közötti fegyverbarátság tulajdonkeppen akkor 
kezdődött, midőn Budapest belvárosi kerületé­
ben báró Kaas Ivort, az általam nagyrabec.ult 
s egyénileg is tisztelt publiczistát, választották 
képviselővé. A választás fényes diadala csak 
úgy sikerült, hogy a függetlenségi párt csat a­
kozott a báró Kaas Ivor jelöltségéhez s külö­
nösen a Polonyi Géza nagy szervezői talentu­
mának és faradhatatlan agitacziójának volt kö­
szönhető, hogy báró Haas Ivor akkor az 
ország első vál. kerületében képviselőve válasz­
tatott.

Mivel hálálta ezt meg — később — báró 
Kaas Ivor? Mivel adta tanu-jelét annak, hogy 
a fegyver-barátság (melyet az ellenzéki pártok­
nak Kossuth is ajánlott) állandó voltat óhajtja? 
Azzal, hogy midőn Irányi Diniéi halálával 
megüresedett a békési mandátum, leutazott 
Békésre s kikiáltana ott magát (még akkor) 
mérsékelt ellenzéki párti képviselő-jelöltnek, 
noha a legcsekélyebb reménye se volt a győ­
zelemre. Meg is bukott gyönyörűségesen. A 
fegyver-barátságot tehat legelőször báró Kaas 
Ivor törte meg, pedig ő éppen a függetlenségi 
partnak köszönhette budapesti fényes dia­
dalát !

A függetlenségi párt máskor is segített 
a mérsékelt ellenzék, ma inár »nemzeti párt« 
jelöltjeit, diadalra juttatni. Kassán például, hol 
igen erős függetlenségi párt van , csupán a mi 
pártunk segélyével győzhetett a nemzeti páili 
Beöthy Ákos, a ki, dicséretére legyen mondva, 
mindeddig nem is intézett kaasivori kiroha­
násokat a függetlenségi párt ellen.

De mig a függetlenségi párt tett, meg 
pedig igen lényeges szolgalatokat a nemzeti 
pártnak : addig a nemzeti part soha, sehol, 
semmiféle viszont-szolgálatot nem tett nekünk. 
Sőt. éppen ellenkezőleg járt el 1 Megbuktatta 
például néhai Tors Kálmánt, a kinek úgyis, 
mint szegény, beteges író mesterembernek, 
úgy is, mint nagy családu apának, bizony

Hat Debrecenben hogy állottunk a fegyver- 
barátsággal ? Ezt is elmondom, de nem lesz 
benne köszönet!

A legutóbbi esküdtszék! tárgyalás alkalmá­
val midőn a magán-vadlók képviselője fagga­
tott egy fontos városi hivatalt viselő tanul, a 
tanú az mondotta, hogy jobb lett volna, ha a 
magán-vád t. képviselője ilyen kérdéseket nem 
intéz hozzám! Adott ezután a kérdésekre 
olyan feleleteket, melyek a magán-vádlósat 
teljesen összezúzták s ma is ezt a tanu-val- 
lomást nyögik !

Hát én is azt mondhatom a »Debreczeni 
Hiradó.-nak, hogy kár volt engem a nagy kö­
zönség, a függetlenségi párt előtt bevadolm, 
kár volt azt a feg ver-berátságot emlegetni, 
kár volt rám fogni bogy »égő gyülölség«-ge 
viseltem a nemzeti párt iránt, mert én, a t 
egy évtized óta részt-veszek Debreczen poli­
tikai mozgalmaiban, a kinek hite már ann^i 
szór megrendült nemely emberekben, olyan 
tanúvallomásokkal szolgálhatok, a melyek egy­
általában nem lesznek kellemesek.

Ismétlem s bocsánatot kérek azért, hogy 
ismétlésekbe bocsátkozom, hogy semmiféle le­
leplezéseket nem teszek, csupán a megtörtént 
tények csőportosiiására szoritkozóm. Ezt se 
tettem volna, de hát provokált rá a »Debre­
czeni Híradó.« A provokáczió elől pedig 1 
nem térhetek. Ha a valóságnak meg nem fe e 
löt mondanék, ám czáfoljanak meg, de azt 
hiszem, hogy igazságszeretetem és emlékeze­
tem ezúttal sem hagy cserben.
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elevenek és holtak felett; memento : Nagy Pál 
anyjának kegydijazása !) s uj szellemet, uj 
uj életet viszünk |be Debreczen közéletébe s 
összetiporjuk azt a maradi, lusta, ósdi irány­
zatot, mely Debreczen nagy arányú fejlődését 
mindig gátolta, mely irányzat sohase a közjóra, 
sohase a ,,Civitas“ üdvére, hanem mindig 
pusztán a hatalmasok tetszésének kinyerésére 
vágyódottlj!

Nem tagadom, hogy e magas czél mel­
lett kisebb czéljaink is voltak. Vezetett ben­
nünket a jogos visszatolás gondolata is. Föl­
vettük jelszó gyanánt : ha nem is mi győzünk 
de mi v e r ü n k 1 A bosszú pedig édes. Meg­
vásárolt szavazatokkal, — vagy antiszemi- 
táskodással (még akkor is an tiszemi tás ko­
dást fogtak reánk, midőn Mezei Ernőt léptet­
tük föl a második kerületben) többször le­
verték a mi zászlóinkat e helyen. A vissza­
tolás alkalma elérkezvén: miért ne adhattuk 
volna mi egyszer vissza a vereséget nem meg­
vásárolt, hanem szövetséges szavazatokkal ?!

Viszsza is adtuk 1 A kormánypárt olyan 
nagy vereséget szenvedett, hogy teljesen kun• 
sternálva lett, a függetlenségi párt és a párton- 
kivüliek csoportja pedig örömmámorban úszóit. 
Emlékeztek-e még arra az óriási néptömegre, 
mely a kivívott diadal után végig-hömpölygntt 
a Kossuth (akkor még Czegléd)-u'czán, har­
sányan éljenezve Dr. Király Ferenczet ? Ha - 
lottátok-e Kouilóssy Arthurt szónokolni a deb­
reczeni közszellem fölébredéséröl, a függeil u 
gondolkozása polgárok fény es diadaláról ? Én 
jól láttam és hallottam mindezeket s híven 
emlekezem reájok. De hát vannak emberek, a 
kik nagyon hamar felednek, mintha sör és vinkú 
helyett a Lethe habjait fogyasztanák !
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A debreczeni nemzeti párt azon csoport­
ból alakult, mely ez ellőtt egy nehány évvel a 

debreczeni kormánypártból kivált s a kor- 
; mánypárt hivatalos jelöltje ellenében föllép- 
I tette képviselő-jelöltül — pártonkivüli prog- 
I rammal — Dr. Király Fejrencz urat.

Hogy Dr. Király Ferencz ur miket be- 
I szélt akkor: mindazok tjneg vannak Írva a 
J »Debreczen« akkori számaiban. Scrpta ma- 
1 néni. Mi, a függetlenségi párt lagjai, látva 
! azon bőm ást, mely akkotj a kormánypárt keb- 
I leben dúlt, nem állítottunk a második vál. ke- 
j rülblben külön jelöltet, hanem csatlakoztunk a 
i a Dr. Király Ferencz jelöltségéhez.
! Több szempont vezérelt bennünket erre. Mi 

ugyanis jó hiszemüleg azt hittük, hogy kezet 
fogva azokkal, kik megunták a mvttneiuk-tá­
bor szolgai fegyelmét (mert szolgai fegyelem 
uralkodott Tisza Kálmán 15 éves kormány­
zása a alt), megdönthetjük a minden szabad 
véleményt ellipró főispán! mindenhatóságot 
(akkor még a föispának kortalanul ítéltek

Feneleányok, stbról. Ezek után tehát 
kiválóan ajánlatosak a részletesebb család­
nevek, pl. szivighaió drámák cziméül ajánl­
hatók :

A nagymama tizen két déd­
unokájával.

A nagynéne Lőrincz uno­
ka ö c s é v el.

Az anyós vejével.
A másik irányzat a Lukácsy bácsi pél­

dája. A közmondásokat czimül viselő szín­
müvek : Pl.

»Az asszony verve jó.«
A későbbi talentumoknak ennek kap­

csán ajánlható a következő ékes czim:
Jobb ma egy veréb, mint hol-

napegy túzok.
Sántakutyát, hazugembert 

könnyű utólérni.
A béltartalom az nem határoz. Vagy 

ki nem tudja egy minden összefüggés nélküli 
cselekményben összehozni a hagyományos 
dühös anyóst, a részeges tűzoltó főparancs 
nokot, a nagyralátó mamát stb.

A fordulatok közül több évszázados 
használat folytán kipróbálva lévén, igen 
ajánlhatók a következő fordulatok:

I. Átöltözések.
II. Csapóajtó.
III. Névcsere.
A szójátékok alkalmazhatók. Főkellék, 

hogy minél süleilenebb legyen, mert azt mi- 
denféleképen nevetik.

A hivatalos tapselók természetes ideje­
korán berendelendők!

A mit látunk e téren, ugyancsak ily 
rohamos haladás észlelhető a költészet terén 
is. A XIX. század izzó poéiái tülte ték ma­
gukat a barna kis leány kék szemein, a 
tavasz, zöldes virányain, a locsogó bab zugó 
susogásán, a szellőn, mely hivatva van a 
szerető fél csókjait a kedveshez portó men­
tesen elszállítani, a divatból kiment cserebo­
gár, mely tudvalevőleg megmondja, mikor is 
lesz a nyá'-, mig viszont a szemtelen kuvik

madár akaratlanul is elkukorékolja, mikor 
utazik az ember oda. hova nem kell extra 
belépti jegy, a másvilágba, — elmúlt.

Igaz, hogy egy bizonyos Petőfi, Arany, i 
Tompa, holmi Kisfalud vak ebből is kitűnő j 
verseket tudlak összeállítani egyes bírálók j 
szerint, da ma uj fogalmak léptek előtérbe. j

Ma napság igen tanácsos a következő 
hurok pengetése :

A költőre az irigység feni fogait.
A világban minden hunezutság.
Minden képmutstás.
Mindenki kétszínű ilótás.
Bolondság a szerelem.
A rim az is túl haladott álláspont. A fö, 

hogy legyen mondani valója. Tessék a fen­
tebbiekből válogatni.

A tudományos irodalom terén könnyű a 
boldogulás.

Az ember bemegy egy nagy könyvtárba, 
kivesz blindre egy nagy csomó könyvet, 
lefordít az ember belőte egy csomó okossá­
got oktalan módon s erre rámondják:

— Határozott tehetségről tanúskodó 
eredeti mü !

A bírálat terén egész uj elvek vannak 
érvényesülésre hivatva.

Ki-ki maga írja meg müvéhez a kritikát, 
így legalább meg lehet magával elégedve.

Minek is bírálna egy komolyképii tudós ? 
így nem fogjuk csodálni, hogy Z. úrtól, ki 
teljesen ismeretlen talentum, következő kriti­
kát olvassuk : f

Tünemény merült fel a magyar irodalom 
egén. Z. Y. a kiváló ifjú költő, adott ki egy 
kötet költeményt, mely esemény a magyar 
irodalomban.

Soha-soha ily remek müveket ! Az a 
mindent magával ragadó képzelem, az az 
érzelem mélység, mely minden sorában nyil­
vánul. páratlan a maga nemében.

Képzel bet ellen gördülékenyek e soruk ! 
De ne füzzük tovább sorainkat. Minden költe­

ménye kiérdemelné, hogy kötetekben magasz­
taljuk. De nem mondjuk tovább, ismert sze­
rénysége az Írónak tiltakozni fog az ellen, 
hogy Őt — bár nagyon megérdemli — tovább 
is dicsérjük. Nem hal ő meg soha, örökké él 
remek alkotásaiban!

Hát tessék nekem mutatni kritikust, ki 
igy Írna arról!

Az embernek gyakorlatias élei nézetekkel 
kell bírnia.

De van még egy módja a nagygyá le­
vésnek. Szerkesztői üzenetek, ki ne ismerné 
e rovatot.

Van teszem Habaró urnák, ki a Pony- 
vási Futár nyélbeütésével vél az irodalomnak 
tenni szolgálatot, egy hitelezője, ki versek 
faragásával is foglalkozik. A kiegyenlítés 
módja bekövetkezik. Üzen az ember olyannak, 
ki nem is létezik.

»Csámpokfalvi nagy fejű»
ügy van ! Szrladó Abris füszerkereskedőt 

méltán zengi, dicsőíti ország világ. Bevásár­
lás közben volt alkalmunk betekinteni költe­
ményeibe, melyeknek aromája emlékeztet a 
nala kilánként kapható olcsó áru kubakávéra, 
melyből nekünk 5 kiló tiszteletpéldányt aján­
lott fel! Evviva a jelesnek!

»Kakán csomót kereső»
Végigkorgó Albin csakugyan kilépett az 

akadémiából, s belépett Braun ur jóhirü üz­
letébe, hol a legkitűnőbb minőségű csizmák 
kaphatók. De a kaptafa mellett is megmaradt 
annak a jeles elbeszélőnek, kinek müveiben 
vékony számban levő előfizetőink gyakran 
gyönyörködtek !..

ügy van ! Talán kitűnt e soraimban a 
gúny, m dön az egyes ágakon röviden végig 
tekintek. De igazán, leheteilen megütközés 
nélkül nézni át azt a sok visszaélést, peaden- 
tériat, barátságot, mely mind menedéket vei 
találni az irodalomban; nem ugyvan Gyomlálni 
kell, ki kell szórni a sok dudvát. Ne a kül­
földi irodalom gyermekes utánzásában keres­
sük a virtust, de a magasabb becsű müvek 
lalulmányozásában, a!ko;ásában.

Alkalmilag még elmondok erről esvelmásl

Engemet is magával ragadott a lelkese­
dés s mint hírlapíró buzgón szolgáltam a Dr. 
Király Ferencz ügyét, holott a kormánypárt hi­
vatalom jelöltje, a kit megbuktattunk, közeli ro­
konom, még pedig olyan jó rokonom volt, a 
kinek csak köszönettel tartozom, mig ö nem 
tartozik nekem semmivel. De hát — mint a 
német mondja — »Kein Bruder in der Politik!« 
s nekem, politikai küzdelemről lévén szó, félre 
kellett lennem a rokoni érzelmeket s szolgál­
nom azon zászlót, melyet diadalra akartunk 
vinni. Az ellenkező eljárás részemről árulás lelt 
volna.

Nincs okom tehát pirulni a felett, a mit 
tettem, sőt büszkeségemnek tarthatnám, hogy 
ilyen megpróbáltatások közt is híven megállot­
tám azon zászló alatt, melynek egyik régi köz­
katonája vagyok. De most már utólag, midőn 
Dr. Király Ferencz urban olyan nagyol csa­
lódtunk s e csalódás senkinek se esett olyan 
nehezére, mint nekem, annyit beválthatok, hogy 
megbántam akkori lelkesedésemet.

Egy évtized alatt, mióta a »Debreczen» 
hasábjain szolgálom a közügyeket és pártom 
érdekeit, sok mindenfélét össze írtam én már. 
De annyit nyugodt lelkiismerettel mondhatok, 
hogy utólag sohase kellett megbánnom azt, a 
mit írtam. Egyedül azt bántam meg, a mit 
Dr Király Ferencz ur érdekében irtain. Sze­
retném akkori czikkeimet emlékezetem tárhá­
zából kitörölni, de hát : scripta manent.

Az akkori dicsőséges akczióból se pár­
tomnak, se magamnak nem volt semmi hasz­
nom, csupán egy csalódással lettünk mind­
annyian gazdagabbak. No de hál ez is ér va 
lamit, mert a tapasztalás az élet mestere. Drá­
gán fizetjük ugyan meg a tapasztalást, de hát
kárán tanul a magyar!

Azon csalódás, melvlyel én is gazdagabb 
lettem, azon elhatározásra bírt, hogy sohase 
küzdők többé a saját vérem ellen. Ha nem 
lehetek vele egy véleményen, kitérek az u 
jából de nem veszem föl vele szemben a küz­
delmét. Nem meghátrálást jelent ez, csak óva­
tosságot, mert nem tudhatom, hogy nem er e 
újabb csalódás ? Hát kérdem, ha már a má­
sodik vál. kerületben kormánypárti képvise­
lőnek kell lennie, nem jobb lenne-e az én rám 
nézve, ha e helyet az én rokonom tölti be ■ 
Ez esetben az apró mamelukok hozzám jár 
nának, hogy protegáljam be őket képviselő 
bátyámnál s befolyásom növekednék ez által 
is, már pedig egy hírlapíróra nézve nem meg­
vetendő dolog az, ha minél több befolyásra 
tehet szert.

Akkor azonban, midőn a kormánvpár'ol 
oly alaposan elvertük, hogy még ma is íaJ" 
lalja, úgy látszott, hogy kitűnő politikai tak­
tikát hajtot unk végre. A függetlenségi Párt 
és a párion kívüli csoport félelmetes ellen- 
zékké vált, melynek volt alkalma hátaim-1* 
erejét kimutatni. Olt volt például a vár°)1 
tisztujitás, jól emlékszem annak lefolyására. 
A két párt összetartása — mondjuk »fegyver­
barátsága» folytán — úgy hullottak el a 
ispáni jelöltek, mint a réti fü az éles kasza 
pengéje alatt! E második nagy siker azon 
remény nyel kecsegtetett bennünket, hogy a 
közügyekben többé nem az egyoldalú parancs­
szó, hanem a népakarat fog dönteni.

E reményünk azonban meddő mi rád . 
A fegyver-barátság csakhamar felbomlót ■ 
Hogy miként bomlott föl s miként a a 11 
meg a párton kívüli csoportból a «nemzi 
párt» s hogy köszönlött az be: mindazo 
— ismét csak a száraz tényeket sorolva u 
egy újabb czikkben fogom elmondani.

Kosa Barna.
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1894. márczius 13. DEBRECkEN.

•„ak '.‘lett: memento : Nagy Pál 
díjazása ! s uj szellemet, uj 

kunk fhe Debreczen közéletébe s 
azt a maradi, lusta, ósdi irány- 
breczen nagy aranyu fejlődését 

1 j. mely irányzat sohase a közjóra, 
M'a>" üdvére, hanem mindig 

ír ,,in.,-ok tetszésének kinyerésére

hogy e magas czél mel- 
. ,;nk is voltak. Vezetett ben- 
, . isszatvrlás gondolata is. Föl- 
7V..u:int : ha nem is mi győzünk 
: - A bos'zu pedig édes. Meg- 

kkal, — vagy antiszemi- 
eg akkor is antiszemitásko- 

ank. midőn Mezei Ernőt léptet- 
üik kerti etben) többször íe- 

■ unkát e he:yen. A vissza- 
i . érkezvén miért ne adhattuk 
;Zh,r . issza a vereséget nem meg- 
.... szövetséges szavazatokkal ?!
.< , dtuk ! A kormánypárt olyan 
; s envedeti, hogy teljesen kon- 

iggetlensegi párt és a párton*
, -i^dig urőmmámorban úszott, 

i, . _ air.t az óriási néptömegre,
• i.adal u án végig-hömpölygött 

meg Czegléd)- u'czán, har- 
fir. Király Ferenczet ? Hai-

- Arthurt szónokolni a deh- 
:'./ébredéséről, a függell n

j írok fény es diadaláról ? Én 
ttam mindezeket s hivén 

...... D - bat vannak emberek, a
,r felednek, mintha sör és vinko 

,it fogyasztanák !

_ magával ragadott a ielkeae- 
i ; .ró buzgón szolgáltam a Dr. 

,gv-1. holott a kormánypárt hi- 
kit megbuktattunk, közeli ro- 

g olyan jó rokonom volt, a 
-/‘-nettéi tartozom, mig ö nem

- mivel. De hát — mint a 
Kein Bruder in der Politik!«

küzdelemről lévén sz-1», félre 
i rokoni érzelmeket s szolgái- 

melyet diadalra akartunk 
... eljárás részemről árulás lett

, ni 'rhát p'rulm a felett, a mit 
-lesegemnek tarthatnám, hogy 
.tusok közt is híven megállol- 

./ t áti. mennek egyik régi köz- 
k De most már utólag, midőn 

urban olyan nagyot csa- 
.; o l.is senkinek se esett olyan 
nekem, annyit beválthatok, hogy 
.i lelkesedésemet, 

red alatt, mióta a »Debreczen»
. ■lom a közügyeket és pártom 

. ndenfélét össze irtain én már. 

.óit ,előismerettel mondhatok, 
otse ke.lett megbánnom azt, a 

lg. lül azt bántam meg, a mit 
. z ur érdekében irtain. Sze- 

ri czikkeimet emlékezetem tárhá- 
de hát : scripta manent. 
licsőséges akczióbói se pár- 

:: ..unnak nem volt semmi hasz- 
o egv cs dó.lással lettünk mind- 
: lagabbak. No de hát ez is ér va- 
a. : u asztalás az élet mestere. Drá­
ván meg a tapasztalást, de hát 

i a magyar!
ias, melylyel én is gazdagabb 

e határozásra "birt, hogy sohase 
rém ellen. Ha nem 

le egy véleményen, kitérek az üt­
ve szem föl vele szemben a küz- 

meghátrálast jelent ez, csak óva- 
■Inem tudhatom, hogy nem ér e 
„ias 1 Hát kérdem, ha már a má- 
kei ii!e:ben kormánypárti képvise­

lne nem jobb lenne-e az én rám 
„• helyet az én rokonom tölti be?

• apró mamelukok hozzám .jár* 
j . j rotegáljam be őket képviselő

* befolyásom növekednék ez által 
dg egy hírlapíróra nézve nem meg-

g az, ha minél több befolyásra

ózonban, midőn a kormánvpár ot
■ta elvertük, hogy még ma is fój- 

. it-zott, hogy kitűnő politikai tak- 
,:ik végre. A függetlenségi Párt 

kívüli csoport félelmetes ellen* 
meivnek volt alkalma hatalmas 

. .lm. Óit volt például a városi 
>: emlékszem annak lefolyására, 
sszetartása — mondjuk »fegyver- 

f.dytán — ugv hullottak el a 
’lek. mint a réti fü az éles kasza 

E második nagy siker azon 
k '--egtetett bennünket, hogy a 

i többé nem az egyoldalú puruucs- 
i. a népakarat fog dönteni, 
ménvünk azonban meddő m-iradt- 
-barát-ág csakhamar felbomlót - 

bomlott föl s miként a'aku t 
m kívüli csoportból a «nernze 

... köszöntött az be: mindazokaj 
:«k a szaraz tényeket sorolva föl 

zikkben fogom elmondani.
Kosa Barna.

Határidő-naptár.
c„vo Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 
egyerelet Otthonában. 1

Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden 
vasarnap du.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
, . Munka-tanítás a kézügvesitő egyesület isko- 
lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 
óráig.

Márcs. 15. Hazafias ünnepélyek.
Marcz. 16. A szállodások, vendéglősök, kávé­

sok, pinczérek tánczvigalma az egyetem javára, a 
Margit-fürdőben.

Márcs. 18. A csapó-utczai bank közgyűlése. 
D. e. 10 ó.

Márcs. 18. A tűzoltó-egylet közgyűlése az őr­
tanyán. D. u. 3 ó.

Márcz. 18. A debr. czipész-társulat közgyűlése 
a várad-utczai timár-társulat gyűlés-termében. Dél­
után 2 ó.

Márcz 18. A tisztviselők önsegélyző egyletének 
közgyűlése a városháza nagytanácstermében D. u. 
3 órakor.

Márcz. 18. István-malom r. társaság közgyű­
lése. a városháza nagytermében. D. e. 10 ó.

Márcz. 19 Filharmóniai hangverseny a szín­
házban, a katonai karmesterek özvegyei és árvái 
javára.

Márcz. 21. Városi közgyűlés.
Márcz 26. A munkás dalegylet dalestélye a 

Margit-fürdőben.
April 1. A debreczeni helyi vasút r. társa­

ság közgyűlése a városháza nagytermében. D. e 10 ó.
April 9 Egyházkerületi közgyűlés kezdete
April 21 ég 22. Debreczeni lóversenyek.

Újdonságok.
Márczius 15-ike.

Alig egy-két nap választ már csak el 
bennünket a szabadság napja évforduló­
jától. Mintha a természet is készülné megün­
nepelni azt a nagy napot: kedves tavasz langy 
fuvalma száll a légben, ragyogó napsugár fénye 
mosolyog reánk, bimbóba pattan a virág s itt-ott 
megzendül a madárka csengd dala. És mi em­
berek ne értenék meg a termeszei hivó szó­
zatát ? Mi ue keszitenök magunkat elő arra a 
nagy nemzeti ünnepre, mely feltá­
madásunknak volt egykor hajnal-ragyo­
gása, mely nap iránt örömben, gyászban 
mással nem adózhatunk, mint az emlékezet 
vilaga mellett szivünkben gyűlt igaz, örök 
ha tavai. Ünnepeljünk szebben, lelkesebben, 
mint valaha, ne haljon ki e nap iránt való 
vonzalmunk, büszkeségünk az alkonyuló sza­
zaddal, sőt kell, hogy átvigyük annak regéit 
szajról-szájra adva a későbbi száza­
dokba.

Tanuljunk lelkesedni az ifjúságtól, mely 
már belek óta mély érdeklődéssel viseltetik 
márcz. idusa iránt s ma már teljes 
programmal tud előlépni, mely a következő:

Márczius 15-én reggel 9 órakor az 
ifjúság a tanárkarral karöltve a főiskolai ora­
tóriumban tart ünnepélyt, a cantus közremű­
ködése mellett, melyen alkalmi ódát szóval 
L e n c z Géza 4. th. S i n k a Sándor gymn. 
tanár pedig emlék-beszédet fog tartani.

A délutáni ünnepély, melyet az ifjúság a 
már meghívók által felszólított egyesületekkel, 
egyletekkel s a polgársággal óhajt újra meg­
tartani, 3 órakor veszi kezdetét. Gyülekezési 
hely a ref. főiskola udvara. Ez ünnepély prog- 
rammja a következő:

1. »Szózat.« Énekli a főiskolai cantus, 
a városi dalárdával.

2. »Márczius Idusán«, irta: 
Kovácsy Kálmán 1. th. Szavalja Ablonczy 
Fái 3 th.

3. »Hymnus z«, énekli a főiskolai can- 
lus a városi dalárdával.

4. »Emlék-beszéd«, irta és felolvassa Bal­
tazár Dezső 4. th.

5. »Kossuth Lajos azt üzente«
előadja a tűzoltó zenekar.

Az emlék-kertben :
1. Talpra magyar,« előadja a főis­

kolai énekkar.
2 Nemzeti dal« Petőfitől, szavalja 

Keresztes.sy Karoly 4 th.
3. »H y m n u s z«, előadja a főiskolai 

énekkar.
Kérjük a város lakosságát, hogy megje­

lenésével tegye lelkesebbé, impozánsabbá a 
szépnek ígérkező márczius idusát.

A rendezőség

* Derecskén, mint lapunknak Írják, 
nagy lelkesedéssel készülnék megünnepelni 
márcz. 15-ikét. — Meghívták az ünnepélyre 
Illyés Bálint orsz. gyűl. k> pviseld urat is, 
ki uiárcz. 15-én d. u. 2 órakor érkezik De­
recskére, melynek lakossága bandériummal fo 
gadja a szeretett képviselőt. A határon Szabó 
Imre segédlelkész, a városban Zákány Lajos, 
a függetlenségi kor elnöke fogadja. A képviselő 
rövid beszédet tart, mely után kezdetet veendi 
az ünnepély, a következő programmal :

1. Megnyíló beszéd, tartja Trakk Géza 
ügyvéd.

2. Hymnusz, énekli a dalárda a közön­
séggel.

3. Emlékbeszéd, tarija Szabó Imre segéd 
lelkész.

4. Szózat, énekli a dalárda a közönséggel.
5. Ünnepi óda, előadja Gottfried Albert.
6. Rákóczi induló, előadja a datál da.
Ezután körménél lesz zászlók alatt, min­

den testület s egylet képviseletével. Estve ban­
kett lesz, melyre máris több szá -an jelentkeztek.

Kérelem!
A 48—49oki honvédegylet márczus idu­

sán az idén is tánczvigalmai rendez. Mind-n 
magyar ember szive örömtől dobog e nagy 
napon, melyen a nemzet gátol nem ösmmä 
eikesedése és bátorsága elerte, hogy a leg 

szentebb emberi jogok mindnyájunkra kiter­
jesztettek és így a nemzet, fiainak boldogsá­
gán alapuló szí tárd alapot nyert a második ez­
redév harczainak diadalmas megállására.

A nagy idők még életben lévő képviselői, 
az öreg honvédek, kik a márczius! igazságo­
kat vérükkel pecsételték meg, a nemzet örök 
hálájára mindenkinél édemesebbek. É< mégis 
elszoruló szívvel kell szemlélnünk, hogy a 
honvéd segélyezés magasztos ügyét a magyar 
társadalom nem karolja fel mindenütt azzal a 
melegséggel, melyre azok, kik mindnyájunkért 
mindenüket feláldozták, méltán számot tart­
hatnának. Ma az újra ébredő márczius telje­
sedésbe menő ígéreteinek e tavaszán emelkedő 
reményűvel fordul a debreczeni 1848/49-iki 
honvéd egylet rendező bizottsága e hazafias­
ságban mindig elöljáró város nemes polgáraihoz, 
kérve mindenkit, a ki mikor remei, emlékezik, 
hogy ne feledkezzék meg azokról, kiknek e haza 
az ezer év betöltését köszönheti. Márczius 
15-ét úgy ünnepelheti mindenki legnemeseb­
ben, ba a névtelen hősök javára meghozza a 
tőle telhető áldozatot, s eljön, résztvesz azon 
az estélyen, melynek nincs más czélja, 
mint az, hogy alkalmat adjon e szerény áldo­
zat lerovására.

Debreczen, 1894. márcz. 12.
A rendező bizottság.

* A „Polgári kör“ közgyűlése. A
debreczeni .Polgári kör“ f. évi április hó 
1-én, d. u. 3 órakor saját helyiségében évi 
rendes közgyűlést tart, a kővetkező tárgyso­
rozattal: 1. Évi jelentés. 2. Számvizsgáló bi­
zottság jelentése. 3 Költségvetés megállapítá­
sa 4. Könyvtári bizottság jelentése. 5. Tiszt- 
ujitás 6 Bizottság >k alakítása. 7. Indítványok. 
A gyűlésre a t. tagok ez utón is tisztelettel meg­
hivatnak. Elnökség.

* A gyászoló Thália Paulay Ede, 
a kitűnő dramaturg, a budapesti nemzeti szín­
ház igazgatója, tegnap délután 7,4 órakor, 
hosszas szenvedés után elhunyt. Paulay 183(5. 
márcz. 15 én született Tokajban. Korán lé­
pett a színészi pályára s mint színész Deb- 
reczenben is többször megfordult. E téren 
azonban kiváló diadalokat nem ért el s 
1871-ben meg is vált az ábrázoló művészet­
től s a nemzeti színház drámai rendezését 
vette át, majd főrendező, később pedig a 
nemzeti színház igazgatója lett s oly sikerrel 
működött, hogy ma má» a budapesti nemzeti 
színház egy miivészi színvonalon áll a leg­
híresebb külföldi színházakkal. Feledhetetlen 
érdem ez! A drámai összjáték, mely minta­
szerűnek mondható, az ő igazgatósága alatt 
vett lendületet. Paulay összes tehetségeit és 
minden idejét ennek szentelte. Ezen kívül 
nehőz feladattal próbálkozott meg Paulay 
Ede és pedig majdnem váratlan sikerrel. Ez 
a klasszikus darabok szinrebozatala. Ö hozta 
színre Madách »Ember tragédiáját», utána 
pedig a Goethe Faustját is, melyeknek sike­
rétől immár egész Európa visszhangzik, szin­
tén az »Ember tragédiája» immár bejárta a 
világ nagyobb színpadait. Paulay még néhány 
klasszikus dráma lefordításával is gazdagította 
a szini irodalmat. Ezekért a fordításokért a 
Kisfaludy-társaság tagjává választotta De 
legnagyobb érdeme marad a régibb magyar 
drámai irodalom fölelevemtése, részint el­
avult nyelvű, de még hatást Ígérő darabok 
kijavítása által.

* Bihar-Udvari község polgárai — 
mint lapunknak Írják — márczius 15-ikét 
impozáns módon fogják megünnepelni. Az ev. 
ref. leányiskola feldíszített termében fog ös­
szegyűlni a polgárság, ahol Dr. Tomm Béla 
körorvos, Ötvös Károly jegyző, Kajtor György 
segéd-jegyző és az ev. ref. tanítok fognak szó­
nokolni, illetve költeményeket szavalni. Az 
ünnepély után társas vacsora lesz, melyre 
mar eddigelé körülbelül 150-en ígérkeztek, 
(r. 1)

* Szinház.Tegnap este a »Strogoff 
Mihály utazása« ez. látványosságot 
adták. R Réthy Laura, a debreczeni szín­
ház volt primadonnája, ma este kezdi meg 
vendégszerepléseit. Ma a Libapásztor« 
ez. operette Fancii tte szerepében, holnap 
pedig a »Szultán« czimszerepében 
lép föl.

* Luther Márton jegygyűrűje.
Luiher Marton jegygyűrűje jelenleg New-York- 
ban özv. Seemann Hartwig baróné birtoká­
ban van. A gyüi ül báró Seeman 1867 ben 
vette meg egy Svédén nevű gyémántkereskedő- 
lől. Báró Seeman ugyanis a »Gartenlaube«- 
ban olvasta, hogy Luther két egészen egyfor­
ma gyűrűt készíttetett, egyet magának, a mási- 
kst pedig a felesége számára, hogy továbbá a 
gvürük Krisztus felfeszitésének szimbólumát 
képezik. Báró Seeman mindent eiköve ett, 
hogy ezt a gyűrűt megtalálja. — Fáradtságát 
csakhamar siker koronázta, mert az előbbi­
hez teljesen hasonló gyűrűt megtalálta Eisle- 
beuben egy grófnőnél, de a grófnő a gyűrű­
től semmi áron nem akart megválni. E jegy­
gyűrűkben egy-egy rubin van, mint Krisztus 
vérének szimbóluma, a bevésések pedig Krisz­
tus szenvedésének szimbólumát képezik.

* Debreczen népesedése. Váró 
sunk külés belterületén az elmúlt héten szü 
lelett összesen 44 gyerek. Ezzel szemben el­
haltak 29-en. A népesedés tehát kedvező 
mert a szaporodás 15.

* Kézűgyesitő tanműhely. Eöt
vös Károly Lajos kir. taníelügvelő jelentési 
szerint a kezügyesitő egyesüet megalakulván 
az egyesület 300 tagot számlál. Az első tan­
műhely 60 növendékkel már megnyílt, sőt ké 
'idéki tanító is bejár koronként Debreczen- 
be, hogy iskoláik számára elsajátítsák a fa­
munkákat.

* Egészségügy. Hajduvármegye terü­
letén az elmúlt február hóban, N á n á s ki­
vételével, kedvezőbbre fordultak az egészség- 
ügyi állapotok, mi különösen a jobb idők be­
álltának köszönhető. A betegedések száma 
csökkent, leggyakoribbak voltak a légző szer­
vek hurutos. és kevésbé lobbos bánialmai. — 
Difteretis H.-Böszörményben és Náná- 
son volt járványos jellegű, de a megbetegedé­
sek száma a hó végén nagyon csökkent. Bö­
szörményben 22 betegülésből 13 gyógyult, 6 
elhalt, 3 gyógykezelés alatt maradt. Bánáson 
46 betegülés közül 21 gyógyult, 17 elhalt 
gyógykezelés alatt 8 maradt. Előfordult to­
vábbá a difteritis B.- Újvároson 12 betegülés 
6 halálozással, Hadházon 6 betegúlés, 2 ha­
lálozással, Ősegén 4 betegedés, 2 halálozással. 
V ö r h e n y megbetegülés Nádudvaron volt 45 
Földesen 1. Influenza színién több köz­
ségben fordult elő, de csak 1 halálozással.

* Egy debreczeni ifjn diadala 
A , budapesti magyar gyorsíró egyesület" 
1894 év márczius 11 én tartott Írás verse­
nyére 63 pálya munka között M e d % y e s i 
Károly debreczeni joghallgató a perczenkénti 
150 szótagos versenyen dicsérő okmányt nyeri 
s ugyanezen nap délelőttjén a gyorsírói 
tanári vizsgát kitűnő sikerrel letette. —

* Népesedés. Az elmúlt hóban Hajdu­
vármegye területén elhalt 355 egyén. Ezzel 
szemben 474 születés történt.A szaporodás te­
hát 119. — Rendkívüli haláleset 5 jelente­
tett be.

* A h -böszörményi fiókfogház­
ban ez idő szerint fogva van 23 férfi és 4 
nő Az elmúlt hóban rabmunka keresményből 
befolyt 187 forint 22 krajezár. Rend és fegye­
lem, valamint egészségügy és élelmezés kielé­
gítő volt.

* Pokrócz tolvaj. Nagy izgatottsá­
got keltett ma délben a Kossuth utczan egy 
veres zsidó, ki fényes nappal futott végig az 
utczán nagy néptömeg által üldöztetve „Fogják 
el, fogjak el“ kiáltott egyik másik és végre 
sikerült elfogni. Már gyilkossági és más fel­
izgató hírek keltek szárnyra az illetőről, mi­
kor kiderült, hogy csupán tolvajlást akart el 
követni : Bosznai kereskedéséből a kapu alá ki­
akasztott pokró' zot akarta ellopni, de rajta 
veszted. a rendőrség a városházára 
kisérte

Legújabb.
Hogy van Kossuth ?

A »Magyarország« szerk.sztősége részé­
ről L u k á t s Gyula országgyűlési képviselő 
Turinba utazott, a ki aztán teljes hitelt érdemlő 
táviratokat (fajdalom, kevés reménynyel biztató 
táviratokat) küld nevezett lapnak. A »Magyar- 
ország« újabb értesülései a következők :

Turin, márcz. 11.
(Feladatott este 7 óra 15 p., megérkezett 

11 óra 10 p.) A kormányzó hajnali 5 óráig 
álmatlan volt ; öt órakor elaludt és reggel 6 
óráig megszakítás nélkül aludt. Vérmérgezési 
tünetek még mindig mutatkoznak. A kormányzó 
gyakran van önkívületi állapotban. Basso dr. 
és Carle tanár ma újra csapolást eszközöltek 
és holnap kimossák a megtámadott területet.

Ma tisztelgett Kézdi-Vásárbely küldött­
sége, a melyet Kossuth Ferencz fogadott. Mol­
nár Józsiás szép beszédére Kossuth Ferencz 
szónoki szépségekben gazdag beszéddel vá­
laszolt, a mely valósággal elragadta a küldött­
séget, mert nemcsak egy nagy képzettségű 
férfit, hanem egy nagy szónokot is tanult ben­
ne ismerni. Távoztakor a dolgozó szobán át­
haladva, látta a küldöttség a kormányzót 
pamlagon pihenv.e A nagy beteg látva a kül­
döttséget, fájdalmasan így szolt hozzám :

— Nagyon beteg vagyok.
Vannak, a kik még bíznak Kossuth fél­

épülésében : a jelekből Ítélve, é n már minden 
reményről lemondtam.

Lukáts Gyula.
Turin, márcz. 11. (9 óra 40 perez d. e.) 

Kossuth az éjjelt nyugtalanul töltötte. A beteg 
még mindig gyengeségben szenved.

Turin, marcz. 11. (8 ó. 9 p. este.) Kossuth 
ereje kissé gyarapodott, étvágya valamivel ja­
vult"

Turin, márcz. 11. A kormányzó nr az 
éjét nyugtalanul töltötte, három órát aludt, 
könnyű ételekkel táplálkozik. A fenyegető tü­
netek enyhültek, ma délután újra kiürítjük a 
vesicát. Dr. Basso.

Turin, márcz. 12. (9 0. 10 p. d. e.) Kos- 
su'h állapota változásán. A betegnek gyenge 
láza van és nehezen lélegzik.

Turin, márcz. 12. (d. u. 5 ó.) Kossuth 
nincs jól. Dr. Basso.
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A SZERELEM.
Irta: Bogyó Ilonka.

Arról, hogy mi a szerelem ? beszélni 
nem, csak érezni lehet.

Nos én mégis megkisérletn, hogy a fel­
adványt úgy a hogy megoldjam.

Azt szeretném én, ha a szerelem „csak 
álom lenne, s a felébredés után pedig nvoma 
veszne.

Fájdalom, nem igy van.
A szerelem feleméi és elbuktat.
A szerelem győztes. — vagy vesztes lesz.
A szerelem a szerelemmel a világ terem­

tése óta harezban áll.
A szerelem a női szív kamrájában el­

rejtett varázs érzet.
A női szív kamrája az a vár, m-lvet az 

ostromlók bevenni törekszenek.
Kik az ostromlók ?
A férfiak.
Mit akarnak bírni ?
A vár kincsét: a szereimet
Mi az ostromlott vár kincse ?
Szépség, jóság, nemesség, vagyon és 

erény.
Mik a véd fegyverei ?
Szilárdság, szellemesség, bátorság és ön­

uralom.
Mik a támadók fegyverei ?
Fiatal vér, vakmerőség, deli férfiasság, 

hírnév, magas rang, pénz — pénz és pénz *)
Nincs igazság !
A támadók világhatalmu fegyverekkel 

rendelkeznek, áldozatoktól sem riadva vissza 
— es győznek a világ egyik sarkától másikig.

A női szív nem képes ellent állani a nagy 
harcznak. Fegyver-szünetet ajánl.

Kirepiti várából az első posta-galambot 
a megadás levelével, és a posta-galamb visz- 
szatér, meghozza az első csókot, a frigy olaj- 
ágát-----------

Nos, elemezzem még tovább ?! —------
A csókig vezetett harcz, a szerelem 

költészete.
A csók után — a béke — az éfet 

prózája.
Egy intézkedése mégis kívánatos volna 

a dologban — annak a jó Istennek, ez az : 
hogy az ész volna a gazda, — a szív pedig a 
zsellér. **)

így mindig a gazda parancsolna.

Közgazdaság.
A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.

márczius 11.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendit : 1 

Öreg nehéz (páronkiut —400 klgrou felüli súlyban)
50-----51‘J,— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiybau) 50.—Ö01],.— 3. Fiatal nehéz (páronkiut 3ZG
klgrou felüli súlyban) 53->|,—54 — 4- Fiatal közép (pá- 
roukint 251—320 klgr, súlyban 51.—52.— 5. Fiatal 
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 50.— 
51.— II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkiut 280 
klgrou felüli súlyban) 49.50—50.— 7. Közép (páronkiut 
220—280 kilgr, súlyban) 49.50—53.1, 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 49.-----50— III.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkiut 320 klgron felüli súlyban) 
50.-----51 'I, 10. Közép (páronkiut 250—320 klgr. súly­
ban) 50.-----51.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
edő súlyban) 48.— 48.50—. Sertés létszám márcz.lO-ik 
napján völt készlet 120,225 darab.

*) Talán nem mindég ! Szerk.
**) Itt, a hölgyek iránt való ismert lovagias­

ságunk daczára, ismét ellent kell mondanunk !
Szerk.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)
42./1894.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-sa értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a tokaji kir. járásbíró­
ság 65. P./1894. «zámu végzése által Első to­
kaji Cognac gyár bej. ezég javara időközben 
csődbejutott Mike Győző csődtömeg gondnoka 
Trak Géza ügyvéd ellen 189 frt 83 kr, tőke, 
ennek 1890 év Január hó 1 napjától számí­
tandó 6kamatai és eddig összesen 33 frt 
43 kr.perköltség követelés erejéigelrendelt kielé­
gítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 428 forint 37 krra becsült rófösáruk, kü­
lönböző co^nacok s édesített italokból álló 
ingóságok nyilvános ári érés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 311. P./1894 sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén 
vagyis Derecskén a végrehajtási színhelyen 
leendő eszközlésére 1894-ik év Márczius hó 
22-ik napjának délután 2 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érintett ingóságok ezen árveresen, az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. g-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek bresáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz 108, g-ában megál’apitott 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Derecskén 1894-ik évi Márczius hó 
8 napján.

Oláh Géza
kir. bírósági végrehajtó.



A t. ez. építő közönségnek
ajánlja
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STEGMÜLLER ÁRPÁD
építész és építő mester.

Mindennemű szakba- 
vágó munka kivitelére vállal­
kozik.

Iroda: piacz-u. 1824.
(Május 1-től kis csapó- 
utcza 389.)

Hajdnvármegye és Debreczen sz. Mr, város Főispánjától.

164/1894.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város folyó évi 

május havi rendes közgyűlésén egy ren­
dőrbiztosi állás fog választás utján be- 
töltelni; meg állásra ezennel pályázat 
hivdettetik.

Ezen állás évi hatszázötven (650) 
fi t fizetésből és ruházatból álló javadalma­
zással van összekötve és az 1873. évi 
II. t.-cz. 4. §-a b) pontja értelmében első 
sorban igazolványnyal ellátott altisztek 
részére van fen tartva.

Feihivatnak az ezen rendőrbiztosi 
állásra pályázni kívánók, hogy kellően 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, 
mint a kijelölő bi ottság elnökéhez, f. 
189-1. évi május hó 6-ikának 
délután 5 órájáig annyival inkább 
benyújtsák, mert később érkező pályázati 
kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1894. márczius hó 1-én.

Grf Dégonfeld József.

&

fl «S

_CÖGkáí
Cznba-Burozier & Co.

franczia cognacgyár

PBOJÜOIS TOHi
Vezérügynökség

Buda és Blochmann Budapest és Béos.
ÜMjT- Mindenhol kapható.
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Felhívás.
. b ^ tSí ÄÄ 22k

",k .™ M igazgatóság úli.l elrendellelelt, ann,i-,l is i-kább, mivel «» • !**■
(,„i intézkedéshez a folyó 1894-ik évi kózgyOlé. i, hozzéjirull, ,01 ennek mielőbb keresz-

tülviteiére az igazgatóságot figyelmeztette. .
A be*fizetések feltételei következőleg állapíttattak me0.
1 szőr A mennyiben a folyó 1894-ik évi közgyűlés határozata folytán a múlt

■ 1 1 ,nnf) frt továbbá a tartaléktőkének 25.000 forinton
1893-ik évi tiszta nyereményből 4000 írt, to\aooa t .
felüli részéből 6000 frt, és Így összesen 10.000 frt a részvényd.jak másod,k felereszének
nótlására s illetve részbeni törlesztésére fordittatik: ez okból a részvényesek minden egyes
részvény után 40 irtot, és pedig havonként 5 Mos részletekben kötelesek ezen társaság

pénztárába ^befizetni. ^ 1894.ik ^ Äppll 2-ikától kezdve nydcz bő

alatt, minden hónap első üzleti napján, vagyis.

Ápril 2-án, Május 2-án, Junius 2-án, Julius 2-án, Augusztus 
1-én, Szeptember 3-án, Október 1-én és November 2-án

pontosan teljesítendő!-, és a mely részvényre a fizetés történik, annak száma (az ideiglenes 
részvény jobb oldalán R. sz. betűkkel jegyzett szám) továbbá azon tulajdonos neve es 
lakása, kinek nevére a részvény e társaságnál elkönyveltelett, úgyszintén : ha a részvény 
tulajdonjoga másra szállott át, mint a kinek nevére elkönyvelve van, ezen uj tulajdonos 
neve és lakása is a részlet fizetések alkalmával bejelentendő.

3- szor. Minden részlet befizetéséről az aluli ok mint vezérigazgató s a pénz-
tárnok és napibiztos aláírásával igazolvány adatik s az ily módon nyert igazolványok, 
az ideiglenes részvényjegyekkel együtt, az eredeti részvény átvételekor az igazgatóság­
hoz beadandó!. .......

4- szer. Mindazon részvényeseknek, kik a meghatározott részleteket, a kitűzött
határidőknél előbb fizetik be, kivánatukra esedékes 6% kamat, a társaság pénztárából 
megtéríttetik; ellenben azon részvényesek, kik a megszabott határidők alatt a részleieket be 
nem fizetnék : az elmulasztott befizetéseket az esedékes 6% kamatokkal együtt, a mulasz­
tás napjától számított négy hét alatt annál inkább kötelesek teljesíteni, mivel elleneseiben 
a hátralékban levők részvényei helyett az alapszabályok 5-ik §-a alapjan az igazgatóság 
jogosítva van uj részvényeket kibocsátani és azokat a napi árfolyam szerint eladni, mely- 
esetben a jogaikat vesztett késedelmes részvényesek által előbb teljesített befizetések a 
tartalékalap javára esnek.

5- ször. Mindazon részvényeseknek, kik a fentebb megbatározott részleteket s 
netalán! késedelmi kamatokat befizetik : ideiglenes részvényeik teljes 100 forint értékű ere­
deti részvényekkel cseréltetnek ki; minthogy pedig az eredeti részvények azok nevére 
fognak kiállíttatni, kiknek nevére az ideiglenes részvények átírva, illetőleg elkönyvelve 
vannak: figyelmükbe ajánltatik mindazoknak, kik ideiglenes részvényeiket saját nevükre 
míg át nem Íratták, hogy az átiratás iránt ba'adék nélkül intézkedjenek.

Felhivatnak a tisztelt részvényesek, miszerint az itt közölt feltételek szerint a rész­
letfizetéseket pontosan teljesítsék.

Végül a részvényesek érdekében tudatja az igazgatóság, miszerint többen jelentkez­
tek. a kik részvényeket venni óhajtanának, ha tehát valaki ideiglenes részvényeit 
eladni szándékoznék, annak kívánatéra az eladást, az igazgatóság dij nélkül közve­
títeni kész.

Kelt Székeiyhidon 1894. Február 26.

Az Érmelléki takarékpénztár
igazgatósága.
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teljesen, ujonan ceiendezett

©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

iaxarékpénztári, hereskedeími
ügyYéűi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
maiiixntki:í és étlapokat.

I Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.^ ©
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendök.

©

j ízléses kiállítás!
I Jutányos arak
( _

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE 11“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomaíik, ajánljuk a helybeli és vidéki

©

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©■
közönség szives pártfogásába.

-©
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek. 

©------------- ----------- ------ ------------- --------—-----------— 0 ©-----------------------———
SZÁMIAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- <\s rn m-vigne11 ekel, I n i ra ga szók a l.
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEtí YZÉKEKET.

I OCT" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

©

-©
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

^ jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

A XVI. él
Előfizetési

helyben, vagy po*?ái 

ligász évre .
Félévre . . .
Negyedévre. . .
Kgy hóra

Egyes «zum

A lap szellemi reszel illeti 
lemény a ixttlcMxtöségbe f 

bérmentve ku ;••]

Előfizethetni he
Telegdi K. Lajos k^nyvkJ 

és a kiadóhivatalban b | 
alatt.

A ne tűzd

(Sz. L.) lsm 
évvel ama naj 
kezdetét márczl 
tűk megjelölni 
attól minket elvi 
vekszik, akként 
majd egykoron 1 
kön égő füzét 
utat, melyen ti 
nunk kell, hogy) 
getlen legyen. íjj 
a másik után, 
tartozását a nad 
mely egy nem^ 
majd ha az éve 
mindegyik év ed 
az épülethez, fd 
melybe egy ha 
jár s imádkozik] 
nagy és boldog;

így oktat 
előbb még száz^ 
fiók hitévé vált 
dikét. A kishitj 
fénylő nápot s 
már megtérlek 
változás minded 
a kétkedő sem 
15-ikét s bárha 
tan a szent ümi 
keblének titkos 
ról a legszentebl 

Évek hossz] 
folyni, hogy ne] 
téneti nagyságán 
felismerje azt, nj 
lődésének alapja 
azokra a történj 
sugarait, csak aj 
látni azokat s 
kik oly sokat, dl 
hoztak egy sze 
nyeért s vérüli 
szent frigyet, mtj 
szabadság széllé!

E nagy eml 
üdvözöljük mi q

A JIEIilli;
Conczej

Fele se tréfa, tessék
Tagadhatian.l 

dern kor igényeink 
közönség v agyund 

Van két óivá 
kezési egylet, egy 
nálunk) »Anyós-üli 
vábbá három káv 
bérkocsi, kik a Bd 
nak hivatva a várj 
junk óriási részvét 
»egy fogatú« rugói 
szer-másszor a szí 
az áldozat szemei 

Van azonban 
sok a lurkó és ni 

Sokat dikezid 
hasábokra terjedő] 
a »Bakafok és Vi 
a kisdedóvoda érd 
sehogy sem tudtui 

Egyszer bán] 
egy franczia és ed 
Varosunk mindent 
urak a lehető légii 
kát Bakafokon. A 
bankettet rendezet 
urak a legnagyobb; 
ragadtatva, csak 
ők is, azon t. i., 
óvoda ; sőt az an<! 
ázsiai, hanem egy! 
larálta.

A külföldi ui 
lendített a bakafoi


